

同济大学教授主持设计世界首条光伏路面试验段 助推公路电气化 迈向“智慧交通”

本报讯 在高速公路上铺设光伏组件，既能行车，又能发电。近日，世界首条光伏路面试验段在山东省济南市绕城高速南线正式通车。该试验段由同济大学交通运输工程学院张宏超教授主持研发设计，齐鲁交通发展集团投资建设。道路工程专家表示，将光伏路面技术应用于高速公路，在国际上尚属首例，这将直接助推公路“电气化”，进而实现车路协同、最终迈向“智慧交通”。

该试验段光伏路面长1080米，铺设主行车道和应急车道，总面积5875平方米，分布式并网发电装机容量817.2千瓦，年发电量约100万度，相当于800户居民1年的用电量。

“光伏路面技术就是把道路和发电相结合，使普通路面既能正常行车，又能进行太阳能光伏发电。”张宏超教授介绍，在此基础上，进一步融合信息工程和车辆工程技术，拓展其功能，使其成为车辆无线充电、车路信息交互的载体，从而成为未来“智慧交通”的平台。

张宏超教授带领的科研团队以同济大学道路交通工程数十年的积淀为基础，瞄准世界技术前沿，历时8年，携手齐鲁交通发展集团、光实能源公司联合开展产学研用深入合作，于2017年9月在济南发布中国首例光伏路面示范段，并继续攻坚克难完成世界首条高速公路光伏路面试验段。首期试验研究的主要目

的是，实现光伏路面“可靠承载+发电”，重点解决光伏路面的结构与材料、养护与维修、产业配套与协同三大问题。

他介绍，高速公路是最高等级道路，其各项性能指标要求很高。该试验段选址综合考虑了道路等级、交通组成、道路线形、路面结构、日照条件等因素，力求使该路段处于最为苛刻的使用环境中，充分测试和验证技术的可靠性。

“平整、抗滑、发电、耐久”，是光伏路面的基本要求。项目团队采用“透光混凝土+光伏发电组件+绝缘防护”的三层结构：最表层为透光混凝土路面，具有高强度和超过86%的透光率；中层为光伏电池，可利用路面空闲时间吸收阳光发电；底层为绝缘层。如此一来，既平整、又美观，既抗滑、又发电，出色的结构性能足足以用上十几年。

专业公路检测部门对光伏高速试验段进行了全面检测，结果显示光伏路面表面平整，视觉美观，路面平整度和摩擦系数合格率达到100%，其技术指标和通行安全系数均超过当前普遍使用的沥青混凝土路面，强度和使用性能上满足车辆行驶正常使用要求。经电力部门验收合格，该试验路已经并网发电。而且，这种工厂化生产的路面相比原来的现场施工更高效、更精确。

张宏超教授介绍，当前光伏路

面的发电功率可达每平方米120至140瓦，已经能为道路沿线路灯、电子情报板、电子标志标线、融雪剂自动喷淋设施、电动汽车充电桩、监控摄像、公路收费站等提供电力供应。随着技术的不断探索和成熟，以及技术经济性的提高，光伏路面作为水泥混凝土路面、沥青混凝土路面之外的第三种铺面材料，可能引发道路结构、规范标准、功能应用等一系列的技术演变。结合无人驾驶和“智慧交通”的发展趋势，光伏路面预期将在车路能量和信息交互方面有所突破。

具体来说，光伏路面所产生的电力一方面供应沿线电力需求，另一方面可直接为电动汽车进行静态及动态无线充电，革命性地改变车辆的能量供应方式和设计。值得一提的是，随着静态无线充电技术发展成熟，搭载无线充电设备的电动汽车将在2018年实现商用量产，很快可实现光伏路面的静态无线充电应用。此外，动态无线充电技术目前仍处于试验阶段，相信在不久的将来有望实现太阳能电力即发即用、电动汽车边跑边充电。

“光伏路面是交通基础设施建设与清洁能源产业相融合的一次技术探索。一旦实现光伏路面与智能车辆的能量和信息交互，必将改变未来的交通模式，促进交通产业、信息产业和汽车产业的全面升级换代。”张宏超说。

■黄艾娇

还做“加塞党”？“天眼”来曝光



图为交警正在查看“天眼”拍摄下的车辆违法视频。

■记者 杨晓梅 文/摄

本报讯 行车路上遇到“加塞党”变道插队，一直是驾驶员最厌恶的交通违法行为之一。“加塞”不仅降低通行效率、扰乱交通秩序，而且极易引发交通事故。近期，杨浦交警支队利用“天眼”移动电子警察抓拍系统，在辖区车流量较大的路口，对“加塞”违法行为开展专项整治。据介绍，“天眼”（巡逻车车载360度全方位高清摄像设备）能准确记录瞬间交通违法行为，全方位查处，实现“动静互补、人机结合、全面覆盖”。

1月12日下午四点，记者跟随

交警来到周家嘴路黄兴路口，临近晚高峰，路上的车流量也越来越大。这时，一辆银灰色小轿车从其所行驶的直行车道上直接斜插进左转弯车道，横在两条车道中间，这一“加塞”行为被交警巡逻车上的“天眼”完整记录了下来。交警还给记者观看了之前在中原路长海路口拍到的违法“加塞”的视频，一辆直行的白色小轿车强行“加塞”进转弯车道，插在一辆灰色商务车的前面。

杨浦交警支队机动大队民警倪嘉辉告诉记者：“加塞是一种极其不文明的行为，对后方遵守交通规则开车的驾驶员也非常不公平，对这种违



法行为我们是严厉整治的。‘天眼’和路边的电子警察的效果是一样的，它现场拍摄的视频会通过4G信号，同步上传到市局平台进行审核，形成电子警察违法行为数据，第二天短信通知违法驾驶员。”

据统计，杨浦交警利用“天眼”移动电子警察系统，从1月8日至12日的5天时间里，共抓拍到30辆车违法“加塞”，驾驶员将受到驾驶证记2分，罚款200元的处罚。

法律顾问2.0版入驻社区

■记者 杨晓梅

本报讯 近日，区司法局举行社区法律顾问、法治专员2018年上岗服务誓师会，对全体社区法律顾问、法治专员进行一次“出征动员”，廖佩娟律师受邀为参会人员举行“社区法律服务的特殊规则与特殊能力——法律诊所式剖析”专题培训。

据介绍，根据市局《关于推进本市居村（社区）法律顾问工作的意见》，本区积极推进社区法律顾问（法治专员）工作，于去年12月22日前完成签约，迅速全面铺开。此项工作在本区形成了“两大亮点”：队伍注入新力量。人员组成突破市司法局规定的队伍配置范围，引入法律服务类社会组织，全面发挥法治在创新社会治理、加强基层建设基础保障的积极作用。人员结构新阵容。探索打造具有杨浦特色的社区法律顾问2.0版——社区法治专员制度，进一步促进法律服务向深度、广度发展延伸。

区司法局还统一“装备”，会上为每位社区法律顾问（法治专员）印制并发放《法情日记》，实行一人一本、

一次一记，对提供法律服务的时间、对象、内容和结果作记录，并由居民区党组织书记、居委会主任签字确认，司法所定期检查，汇总相关数据，并以此作为考核的重要依据，确保法律顾问工作的规范性和延续性。

张文杰、吴士刚、丁荣军、聂幼龙分别代表法律服务机构、社区法治专员、居委会、司法所在会上进行了交流发言，希望通过集思广益和探索实践，创建、打响杨浦社区法律顾问工作的三个品牌：围绕社区法律顾问2.0升级版，打响“社区法治专员”品牌；围绕提升社区公共法律服务质量，打响“社区老法师”品牌；围绕律师党建区域化工作，打响“律政先锋佑睦邻”品牌。

会议要求，法治专员作为社区法律顾问2.0升级版，要以高站位开启新征程，以高标准开启新服务，以高素质开启新篇章。需以党政中心工作所急、社区自治共治所盼、人民群众所需、法治专员所能为立足点开展工作。要善于引导理性表达诉求，以情理法结合的方式解决社区的矛盾纠纷和治理困境。

四平路街道成立社会组织联合会 党建引领开创社区治理新格局

■记者 张蓓

本报讯 随着社区治理的不断深入，社区群众日益增长的多元化、多层次服务需求，也需要社会组织更专业、更精准的服务供给。近日，四平路街道举行社会组织联合会成立仪式，这标志着杨浦在党建引领社会组织参与社区治理上迈上了新台阶。

会上提出了四平社区“组建社会组织联合会，探索整合社会组织联合会、社会组织服务中心、社区公益基金会‘三驾马车’协同工作机制”的整体思路，并介绍了四平社会组织建设正初步实现从一般性工作转向制度体系建设，从提供服务转向组织服务，从单纯依靠行政手段转向综合利用社会协调、民主自治机制的可喜转变。

据介绍，四平路街道辖区内共有49家社会组织，从2017年起，街道把加强社区社会组织建设作为一项重要课题，进行了专题调研。

经过前期筹备，明确了社会组织联合会、社会组织服务中心、社区公

益基金会“三驾马车”合署办公后的功能定位和协同机制，即以联合会党总支牵头，发挥党建枢纽功能，从人员组成、党建工作经费、建立“三个一”工作体系上予以确保；明确了社会组织服务中心的服务指导功能，坚持培育发展与管理监督并重的方针，为社会组织提供登记备案、信息发布、政策咨询、规范化建设评估等一系列服务；明确社区公益基金会的项目支撑和专业化运作功能，通过专业的资金平台支持，推出一系列社区公益项目，吸引和培育一批优质社会组织参与社区治理，满足社区多元需求。

街道相关负责人表示，社区社会组织的健康发展对社区管理服务有至关重要的作用。此次联合会的成立，旨在进一步发挥联合会党建引领和枢纽平台的作用，引导社会组织健康发展，有序参与社会治理。联合会将不断推进社会组织管理机制创新，拓展社会多元主体共同参与，积极参与杨浦睦邻家园建设的工作，为社区居民打造一个有温度的家。

“感动东辽阳人物”受表彰

■记者 张蓓

本报讯 日前，东辽阳中学举行第八届“感动东辽阳人物”颁奖典礼。专家团队、学案研发团队、行进管乐队、公益组织团队（赋启青年发展中心、上海市阳光微爱社工事务所、真爱梦想基金会）获第八届“感动东辽阳人物”称号。

据介绍，近年来，由学校语文组牵头，联合数学组、英语组、理化科组、政史地组形成的学案研发团队，立足实际，一起开垦学校导学案“荒地”，一批有特色、有价值的学习方案应运而生；专家团队以服务师生为己任，积极探索随迁子女“融入”教育课题；学校行进管乐队从零基础出发，短短3年时间，组成了一支优秀的行进管乐队，并与国内外高水准的专业队伍同台竞技，荣获全国展演比赛“示范乐团”最高金奖；

赋启青年发展中心、上海市阳光微爱社工事务所、真爱梦想基金会等公益组织带领学生走进社区、高校、企业，开展了丰富多彩的社会实践活动……

“这些感动校园人物就在我们身边，他们用实际行动诠释了爱与奉献。”学生小李说，自己将以感动校园人物为榜样，从小事做起，关心他人、关爱集体，让爱延续。

了解到，东辽阳中学在办学过程中，正逐渐形成“融文化”、“融教育”的文化品牌和办学特色。“感动东辽阳人物”评选活动旨在挖掘学校融入教育历程背后的故事，对“融文化”、“融教育”理念进行积极探索和实践。作为学校师德建设品牌项目，该活动已走过十年历程。校方表示，学校将以此活动为契机，秉承奉献精神，不断发现感动、传递感动，让爱传遍校园，温暖师生。